



最年轻女排国手惠若琪碰见刘翔，不好意思合影

垫球，垫出自己的未来
快报记者 顾炜 摄

16岁对于一个孩子而言是一个花季的年龄，16岁同样也是一个极易创造历史的年龄。辛吉斯在自己16岁那一年，一口气揽下澳网、温网和美网冠军，成为20世纪最年轻的网球大满贯得主。而石佛李昌镐也在这个年纪夺得了自己第一个世界职业围棋比赛的冠军。同样是16岁，来自南京的小姑娘惠若琪也在这个花一样的年龄，创造了一个历史——中国女排最年轻的国手。2007年12月26日，就在惠若琪即将前往漳州集训的时候，记者们在仙林训练中心的排球馆近距离接触了这位小姑娘。

机缘巧合 看球“看”进排球队

16岁、1.9米的身高，惠若琪的身材决定了她的这一生将与排球为伴。虽然生在大连，但惠若琪还是觉得自己是一个南京人。操着地道的南京话，惠若琪从分析自己的籍贯开始了和我的聊天。

“网上很多人都说你是辽宁人，都已经把你划为辽宁籍的主攻手了。”

“是吗？我不算是辽宁的吧，最多是出生在那里。”

惠若琪摆出一个不解的表情，对于籍贯的问题，惠若琪并不是很在意，有时她甚至都不知道自己应该属于哪里？“我爸妈都是在吉林出生，我爷爷是河北人。至于我嘛，出生在大连，八岁就到了南京。”因为自己生活、学习、打球都和南京关系更为紧密，小姑娘最终确定了自己南京人的身份。

惠若琪的爸爸在大学时



教练帮惠若琪进行力量训练
若琪看了一下午，没想到却被慧眼识珠的中山东路体校的教练朱蕾一眼相中。

二年级在赤壁路小学上学的惠若琪比同龄人高出一头了，某一天下午，她看见学校有人在打排球，“那时候也不懂啥是排球，更不知道这球怎么打！”就这样，惠

性格活泼 看见外国人就想聊天

惠若琪的排球之路很顺畅，有时候就连她自己都在反问自己：“是不是太顺了，这样好吗？”

走进中山东路体校，惠若琪很快就成了队中最小的主力，出色的球感、极佳的网上高度，队长一职也让她的起点无形中更高了。某

一次在和记者聊天中，惠若琪的爸爸惠飞说：“这孩子从小就是队长，样样都非常出色，我怕高起点的女儿走进国家队会不太适应！”

不过惠飞的担忧在女排前国手孙玥眼里看来根本不不是问题。孙玥在国家队呆了将近十年，那十年里，现任中国女排主帅陈忠和一直都是助理教练。孙玥觉得，惠若琪性格开朗，为人随和而且训练认真刻苦，她这种类型的运动员是陈忠和最喜欢的。而且作为一个新人，惠若琪的性格和气质上的优势是同龄人不可比的。

说到性格开朗，惠若琪自己倒也不谦虚，“我这人有点自来熟，比如有时候出国比赛，看见外国人我就特别喜欢和他们聊天。久而久之，队友们都认为我英语特棒，所以每次出国买东西，都喜欢拉上我，不是让我问路，就是让我去砍价。”惠若琪觉得，论英语水平自己也就一般，不过生性外向的她最大优势就是敢说，“看见老外我就特别兴奋，不说上几句话我都不舒服！”惠若琪说完自己都乐了。

喜欢打球 惠若琪“连累”教练

惠若琪的排球悟性很高，这也是她能从业余体校迅速成长为省队主力的一个原因。不过生性不喜欢体育的她却特别钟情于排球，她甚至自嘲道，除了排球别的体育项目我都一窍不通。

“我是真的喜欢排球，一摸球我就停不下来，总想玩个够！”因为打球，小时候偶尔几次考试没考好，老师也不会责怪惠若琪。不过多数时候，惠若琪还是一个品学兼优的孩子。所以每次老师教训同学，都会拿惠若琪做比较，“你看人家惠若琪又打球又学习，也一样不耽误！”老师的评价给了惠若琪很大的心理满足。

2007年12月24日是排管中心公布新一届女排集训名单的日子，那一天下午她去琅琊路小学接妹妹，刚走进学校，小学弟学妹们就兴奋地嚷嚷着，“惠若琪！惠若琪！”学校甚至都挂起了“祝贺惠若琪入选新一届中国女排”的横幅。

惠若琪说，那天下午和妹妹去吃必胜客，邻座的校友看见惠若琪就冲过来要签名，孩子的家长赶紧把孩子拉了回来，“你干吗啊？别大声嚷嚷，影响别人吃饭！”

“你不知道，那是我们学校的骄傲，她是惠若琪姐姐，入选了中国女排呢！”

听到这段对话，惠若琪才知道，原来入选国家队影响力这么大，那一刻她也觉得，自己应该在排球场上打出点名堂来。不然就辜负了那些关心自己的人。

临去漳州的前几天，江苏女排主教练薛永业怕惠若琪刚参加完北京的临时集训累了，特意给她放了几天假。但是一天不打球，惠若琪就浑身难受，“不打球，球感就没了，到国家队怎么办啊？”于是，她就拉着教练孙玥在体育馆的空场上，练起了防守。看见惠若琪在加练，省篮排球管理中心主任刘斌有些着急了，“这么练，太疲劳容易受伤呀！”

刘斌于是和惠若琪聊了聊，聊天中，刘斌甚至让惠若琪和爸爸出去玩玩，放松一下心情。因为是江苏女排唯一的一棵国家队独苗，江苏女排对她格外爱护。刘斌刚聊完，薛永业过来开玩笑道：“我说让你歇歇吧。这不，我刚才还被批评呢！马上中心开会，估计我得被批评了，就是因为你练多了。”听薛导说完，惠若琪一边吐着舌头，一边撒娇：“薛导，我就是喜欢打球嘛！”



惠若琪依然很稚嫩 快报记者 顾炜 摄

业余爱好 喜欢宫崎骏

作为90后的一代，惠若琪的业余爱好也和大多数女孩子一样——喜欢漫画，喜欢小饰物，也喜欢玩游戏机。

小时候，家里人还曾培养过孩子学素描，不过对此不感兴趣的惠若琪很快就放弃了。不过惠若琪特别喜欢漫画，喜欢临摹宫崎骏的漫画，“喜欢就是喜欢，他的漫画书我都看哦！”在国家队集训的时候，她发现自己不是唯一喜欢画画的人，大姐姐赵蕊蕊也在学漫画，而且专门找了老师来教。

惠若琪说自己特别喜欢

去日本比赛，不仅因为那里的漫画书多，而且小玩意也多，每次去比赛，一有空她就上街去淘宝了。一般人去日本都会去些便宜的化妆品和数码产品，而惠若琪每次去总能淘回不少可爱的玩具。

虽然没有笔记本电脑，平时比赛期间也没法上网，不过惠若琪喜欢玩游戏。爸爸还曾送给过她一个PS游戏机。这次入选国家队，临行前爸爸又送给女儿一个PSP掌上游戏机，让女儿来打发业余时间。

出人意料 竟然不知郎平是谁

从业余体校大门到国家大门，惠若琪用了两年的时间，外人看来这简直可以算得上一步登天。作为希望之星，陈忠和也多次表示：“惠若琪、赵蕊蕊这些新人，即便北京奥运会用不上，伦敦奥运会也肯定大有作为。”

就是这样一个排坛新星，却不知道中国女排的“铁榔头”。说到这段，惠若琪自己都不好意思低下了头。

每个运动员在打球的时候都会有一个偶像，作为自己的参照物。惠若琪说自己没有这样一个偶像，最多是有自己喜欢类型的运动员吧。记者问她：“郎平是你喜欢的类型吗？”

这个问题让惠若琪笑了，“其实我也是刚刚知道郎平这个人，前不久央视来我

家拍一个专题片，那个记者也问到了这个问题。当时我还在想，郎平是谁啊？估计这是一个挺有名的运动员吧，我就顺着对方的提问，频频点头。后来才知道，郎平原来是那么有成就的一个前辈。”

惠若琪说，自己打球的时候就是两耳不闻窗外事，在没有进入江苏省女排之前，她都不知道谁是省队女排主帅，就连自己的教练孙玥，惠若琪也不知道她当年的成就有多辉煌。

惠若琪不知道也可以理解，毕竟郎平夺得洛杉矶奥运会冠军的时候，惠若琪还没有出生，郎平退役的时候惠若琪还是个不懂事的孩子。而孙玥在1996年夺得亚特兰大奥运会亚军的时候，惠若琪才五岁。



赵蕊蕊(右二)在国家队里很照顾惠若琪(右)

国手感受 不敢“追”刘翔

在去漳州之前，惠若琪已经在北京和部分国手进行了为期十多年的临时集训。练下来，惠若琪对国家队最直观的感受就是一个字：累。

“每天练完，我都感觉自己要散架了，不过我年轻，睡一觉就恢复过来了。而且队里的教练和大姐姐们也都挺照顾我的，练力量啥的都会给我减点儿量！”

在北京的几天，惠若琪特别开心，不仅是首次走进国家队大门，而且训练局的食堂也让她大饱了口福。“哇，那里的食堂好大啊，而且好多好吃的，我每天走进去都不想出来了，真想把每个菜都吃一遍，从北京回来后，我的体重还增加了点，现在得有140多斤了。”

每次吃饭，惠若琪也最兴奋，不仅因为饭菜可口，最

重要的是，每次吃饭总能看见很多名人。“刘翔、张怡宁、张国政……这些平时在电视里才能看到的运动员，现在就坐在你身边和你一起吃饭，你说开不开心啊？”

有次在食堂洗手池洗手的时候，惠若琪突然发现，自己左边是刘翔，右边是金牌教练孙海平，这么鼎鼎有名的两个人站在自己左右两边，惠若琪激动得心提到了嗓子眼，“当时真想要个合影，不过想想，大家都是运动员，这样显得太傻了吧。自己就作罢了。”

2008年1月1日，惠若琪在漳州正式开始了自己的国手生涯，在那里她将经过一个冬训的洗礼。也许2008年的赛场上，我们就会看见这个活泼可爱的南京小姑娘。

快报记者 付智勇